



大雪纷飞

■王庆 (安徽)

那季节的精灵，片片的洁白
轻叩岁月的门扉
时间按下暂停键
万物从忙碌的情绪中放松安静
大地厚重一色
一切都在积蓄温暖
为春天的到来
一遍又一遍地铺垫
一群孩子
在雪地里撒欢
堆雪人、滚雪球、打雪仗
尽情嬉戏成雪的舞伴
雪野里回荡着的一串串笑声
那是对春天的呼唤

在天亮前守着炭火

■胡泰然 (山东)

我看你的时候，觉得你像白云
我看白云的时候，觉得白云像你
云落下的时候，就是一片西域的海子
现在，我不能说我要什么
过分执着是预示错过的前兆
那无边无垠的雨丝
是天空给我们制造的契约
我向外望去，一片白茫茫
而簇拥在一起的爱人
所能做的，就是在天亮前守着炭火

在黑夜的河里游泳

■高聪 (江西)

在黑夜的河里游泳
头顶繁星，树枝在河面
贴着河水爬行，爬进我的身体
像荒草爬进墓地
夜晚的河面，恐惧
如鬼魂，流星光芒万丈

在黑夜的河里游泳
鱼跃水面，沿着我的身体
独自飞行，月白风清
一盏昏暗的渔灯
照亮我的两岸
像深渊，坠落深不见底

孤独

■高杰 (甘肃)

翻开一本书，续写一段清寒
让缓慢而又淤积的时间
流成泛滥成灾的河

茶，与清风对饮
个别词句，被飞行的鸟儿带走
一支笔拦不住一阙郁郁寡欢的宋词

风的轻柔，带点冷
让时明时暗的故事，没有结尾
遐想，是不需要理由的

用一个下午，静静地过滤人生
还有，不需路费的往事
轻轻地，举一杯酒
敬挂在天边的明月
莫名的，想说一句
各生欢喜

很早以前，有个爱好下象棋的年轻人，曾经拜过师，也常看象棋书籍，棋艺高超，一来二去很少有人叫他的大名，只呼他“棋圣”。

这棋圣在方圆百里的确没遇到过对手，他便孤傲自大起来，并在自家门前挂上一块金字招牌——“天下第一棋圣！”

棋圣的父母警告儿子：“山外青山楼外楼，下棋的英雄好汉自然有。你不能自称天下第一。”劝他快把招牌摘掉。

然而，“儿大不由娘儿”的棋圣把爹娘的话当作耳旁风，就是不摘招牌。

有一日，一个银白发须的长者骑着毛驴从门前路过，看到金字招牌，忍不住轻蔑一笑，便下驴敲门。

棋圣闻声开门，见来者是位陌生老人，未等他问候，老人先开口了：“老朽也喜欢下棋，想来领教一番，不知肯否赏脸？”

棋圣听老人说要和自己下棋，高兴地赶忙替老人把驴拴在门前的树上，并请他到院中

的方桌前入座，同时沏上一杯好茶递给他。然后边摆棋子边说：“我下棋有一个习惯，对来者让一个棋子，车、马、炮不知你要哪一个？”

老者呷了口茶说：“随你便！”

“就让你一个车吧！”棋圣自动拿出一个车。

老人看来走路口渴，又连续呷了几口茶，捋着胡须问：

“咱们是不是赌点啥呀？”

“下棋不来赌，有啥意思？这样吧，咱们二十块银元下一盘，你看怎样？”棋圣顺水推舟。

“红先黑后，下棋不臭。您老人家先走。”

“行！”老人一边应允一边走棋，没几步，老人就输了。

棋圣傲视群雄般地撇着嘴说：“这种水平的棋艺，也敢和我较量，天底下真有不知天高地厚的人，我想办一个象棋培训班，教训一下那些不自量力的‘臭棋篓子’。快快把钱留下，回家哄你孙子玩儿去吧！”

老人听后并不恼火，陪着

笑脸说：“我是个穷光蛋，今天身上没带多少钱，这样行不行？我那头驴还能值几十块银元，就用它顶账吧！”

两人起身来到毛驴跟前，棋圣见毛驴身体强壮，人家老人是骑来的，如果牵到集市上最少能卖三十块银元，自己家正好缺一头毛驴拉磨，他就满口答应了。

送走了老人，棋圣洋洋自得地牵着毛驴来到了河边，把它身子刷洗干净，回家牵进棚子加草加料喂上，并通知父母以后用毛驴拉磨。

大约又过了些天，那个老人来了，进门就从兜里掏出二十块银元放在桌子说：“上次我头昏脑胀的，俺输掉一头毛驴，也不知道你是怎么赢的。这回咱们再来，要是俺输了，这二十块银元归你；俺要是赢了，把那头毛驴牵走，你看咋样？”

棋圣看着老人特别认真的样子，觉得很好笑。心想：“这人可能是山东人，脾气够犟的，输掉毛驴还不死心想翻本，我再赢他一盘，免得他说

上回是我侥幸赢的。”

于是，两人摆上棋子，棋圣拿出一个车，骄心自信地说：“这回我让你个‘车’，你先走吧！”

老人又把那个“车”摆到了棋盘上说：“光叫你让子儿不是欺负人吗？咱们还是公平合理下棋吧！”

心不在焉的棋圣，冷笑了笑之后，没走几步棋，就输给了老人。

老人收起桌子上的银元，出门走到毛驴跟前，牵着毛驴就要走。棋圣突然觉得这棋输得蹊跷，便喊住老人问：“老人家，这么高的棋艺，何必上次输给我呢？”

老人笑着说：“我一个人在外做买卖，带着毛驴不方便，找到你给喂几天。”

站在大门口的棋圣愣了半天才恍然醒悟，并立马摘掉了那块金字招牌。嘴里还不停地自嘲：“真是天外有天，人外有人，我充其量就是个自不量力的人！”

鹧鸪天·感秋 (外二首)

■郭振山 (河北)

枫自飞红菊自黄，衡阳落日染林冈。
闲庭信步观秋色，竹径行吟醉画廊。
听鸟语，看鸽翔，诗思滚滚水流长。
彩虹似血霞如火，扬手撷来入酒觞。

七律·贺保定诗词协会莲池分会成立

瘦水寒潮正孟冬，霜林一抹映霞红。
新人巨擘莲池会，老藕初花上谷兴。
韵赋八行歌古调，梅弹三弄唱雄风。
骚坛结社图齐进，文道相合志趣同。

七律·秋愁

萧萧落叶唱秋词，又到迎冬欲雪时。
北地风来凋柳色，南园雨至减蕉姿。
邀朋西座伤花谢，孕律东篱对酒迟。
化外伊人一去后？断肠人赋断肠诗。

责任编辑:

莫喜生 郭园 王晓军
叶桂秀 刘群力



相约银杏

■雁秋 (湖南)

我从千里外走来，赴一场与你的约会。你已经披上金丝碧缕，并铺了一地金黄的相思。我们相遇在美丽的滇西边陲，诗意的世界。

你，一叶知秋，叶叶芬芳，灼灼其华；你，婀娜垂枝，屡舞依偎，一抹金黄半空飞；你，满树尽带黄金甲，飒爽英姿，舞姿翩跹；你，风中舞者，簌簌飘离，入土滋生润蜡梅。你，树高千尺，挺拔伟岸，是固东的美男子；你虬枝盘曲，独自成林，遮风挡雨；你，白果累累，含饴弄孙，滋养胃囊，

担当着责任。广岛的原子弹也摧毁不了你，火烧不尽，风吹又生，故“公孙树”“活化石”，“英雄树”，你当之无愧。

你，长成一株，站成一片，

圈成树林。庭院，道边，小街，广场，站成独特的风景。黄的灿烂，绿的美丽，连国画大师也望尘莫及；瓦楞，院子，桌凳，甚至鸡舍，门楣，池塘，凡是你飘落的地方，便有了生气与活力。你捧着一颗心，如扇优雅，似蝶精灵，也像翩跹的舞裙，处处飞菲，快乐无比，固东笼罩在金黄祥云里。

秋天的银杏村哟，一片沸腾。人们不远千里，长枪短炮，裙裾飘飘，只因贪恋你的美丽。那位五百年的银杏王呀，备受宠爱，挤满了拍照的游人。

这里，有千年农耕的历史文化；这里，宅院原始，风情万般，民风古朴，风光秀美；这里，有几千株古树绕村。坐在银杏树下的小院，或者穿行银杏广场，抬头俯身，满眼金黄。黄叶纷纷，置身于银杏的世界。心，暖和；意，融融，深深沉醉，不知归路……